

### मतदानासाठी भरपगारी रजा

रायगड : जिल्हातील मावळ लोकसभा मतदारसंघात चौथ्या टप्प्यात सोमवार, दि. १३ मे रोजी मतदान होणार आहे. या मतदारसंघांच्या मतदार यादीत समाविष्ट असलेल्या प्रत्येक मतदाराला मतदान करता यावे, यासाठी अशा सर्व मतदारांना भरपगारी रजा देय असल्याचे आदेश जिल्हाधिकारी तथा जिल्हा निवडणूक अधिकारी किशन जावळे यांनी दिले आहेत. जिल्हाधिकारी तथा जिल्हा निवडणूक अधिकारी यांनी सर्व आस्थापना प्रमुखांना त्यांच्या अधिपत्याखालील सर्व अधिकारी/कर्मचारी/रोजदारी कर्मचारी यांना भरपगारी रजा मंजूर करण्याचे आदेश पुढील शर्ती/अटीस अधिन राहून देय आहे. सदर आदेश हा शासकीय आस्थापना/खासगी आस्थापना/रोजदारीवरील कर्मचारी ➤ पान २ वर

# कृषीवारु

रायगड, रविवार, दि. १२ मे २०२४

किंमत ४ ₹

**हातमाग व यंत्रमाग कापडाचे भव्य प्रदर्शन व विक्री**

**लघुसर्ग निमित्त**

२०% सुट

दि. ६ मे ते ३१ मे पर्यंत स. १० ते रात्री ९ पर्यंत

सुपरसिड सोलारप्लॉट कॅन्टन ईरुलती साही, धावदाह साही, पटोला साही, मरुदाई कॅन्टन साही, परकर, टोप पीर, सोलापूर चांद, वैजशीट, नॅपकिन, संतरळी, पंचा, टोबि, दिवाणसेट, पिरो कट्टर, तुंगी शर्ट, कुर्ता, बंदी व असंख्य व्हायटी

स्थळ - सार्वजनिक वाचनालय झोंगरे हॉल, रायगड जिल्हा परिषद जवळ मुख्य पोस्ट ऑफीस समोर, अलिबाग

## दलित, मुस्लीम समाज मोदींविरोधात

# आता सत्तापरिवर्तन अटळ

। खोपोली । प्रतिनिधी ।

देशभरातील दलित, मुस्लीम समाज मोदींविरोधात एकटला असून, आता सत्तापरिवर्तन अटळ आहे. जनतेने ही निवडणूक हातात घेतली असून, मोदींना सिंहासनावरून पायउतार केल्याशिवाय आता स्वस्थ बसायचे नाही, असा पण दलित, मुस्लीम समाजाबरोबरच येथील जनतेने केला आहे. त्यामुळे आता भाजपाची हकूमशाही राजवट उलथवून गद्दारांना धडा शिकवा, अशा शब्दात शेतकरी कामगार पक्षाचे सरचिटणीस आ. जयंत पाटील यांनी विरोधकांचा समाचार घेतला. दरम्यान, आ. पाटील यांनी मुस्लीम समाजाच्या देश आणि राज्यपातळीवरील मोदींविरोधी संघटनेचे कौतुक केले.



### बारणेनी स्वतःचाच विकास केला

खा. बारणे यांनी २०१४ च्या निवडणुकीच्या वेळी नामनिर्देशनपत्रामध्ये दोन कोटी अशी संपत्ती जाहीर केली होती, ती आज वहा वर्षात दोनशे-अडीचशे कोटीच्या घरात गेल्याचे त्यांनी जाहीर केलेल्या संपत्तीवरून दिसून येते. एवढी संपत्ती यांच्याकडे आली कुठून, असा सवाल आ. जयंत पाटील यांनी केला. खा. बारणे यांनी आपल्या खासदारकीच्या कार्यकाळात जनतेचा नट्टे, तर स्वतःचाच विकास केला, हे त्यांनी जाहीर केलेल्या संपत्तीवरून सिद्ध होते, अशा शब्दात आ. पाटील यांनी बारणेचा समाचार घेतला.

### आ. जयंत पाटील यांचे प्रतिपादन

इंदिया आघाडीचे उमेदवार संजोग वाघेरे-पाटील यांच्या प्रचारार्थ खोपोलीतील महाराजा मंगल कार्यालयात सकाळी साडेअकरा वाजता प्रचार सभेचे आयोजन करण्यात आले होते. यावेळी काँग्रेसचे ज्येष्ठ नेते उल्हासराव देशमुख, शेकापचे अल्पसंख्याक सेलचे कार्यकर्ते अबू जळगावकर, खोपोलीच्या माजी नगराध्यक्ष ➤ पान २ वर

### मुस्लीम समाजाला पहिला सलाम

मोदींविरोधात वातावरण निर्माण करण्याचे श्रेय देशभरातील मुस्लीम समाजाचे आहे. ज्या जिद्दीने आज देशातील मुस्लीम समाज एकटून काम करीत आहे, ते पाहता ज्यावेळी मोदी त्या सिंहासनावरून पायउतार होतील, त्याचे श्रेय मुस्लीम समाजाला देऊन त्यांना पहिला सलाम करावा लागेल, असे आ. जयंत पाटील म्हणाले.

### प्रचार तोफा थंडावल्या

। अलिबाग । प्रतिनिधी ।

मावळ लोकसभा मतदारसंघातील निवडणुकीच्या रिंगणात ३३ उमेदवार रिंगणात आहेत. अखेर शनिवारी सायंकाळी चौथ्या टप्प्यातील प्रचाराचा तोफा थंडावल्या असून, सोमवारी (दि. १३) दोन हजार ५६६ मतदान केंद्रात सकाळी सात ते सायंकाळी सहा यावेळी मतदान होणार आहे. २५ लाख ८५ हजार मतदार मतदानाचा हक्क बजावणार आहे. ही प्रक्रिया सुखळीत व शांततेत पार पाडण्यासाठी सुमारे १२ हजार कर्मचाऱ्यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे.

**सोमवारी होणार मावळ मतदारसंघात मतदान**

**१२ हजार कर्मचाऱ्यांची नियुक्ती**

**रायगडमधून पाठविणार ८५ एसटी बसेस**

संघातील निवडणुकीत महाविकास आघाडीचे उमेदवार संजोग वाघेरे यांच्यासह ३३ उमेदवारांची लढत होणार आहे. गेल्या महिन्याभरपासून प्रचारसभा रॅलीच्या माध्यमातून मतदारांपर्यंत पोहोचण्याचा प्रयत्न उमेदवारांनी केली आहे.

मावळ मतदारसंघात रायगड जिल्हातील पनवेल, कर्जत, उरण या तीन तसेच ➤ पान २ वर

## पगार थकले, कर्मचाऱ्यांची उपासमार

### एसटी कर्मचारी पगाराविना

। अलिबाग । प्रतिनिधी ।

रात्रीचा दिवस करून प्रवाशांना सेवा देणारे एसटी महामंडळाचे कर्मचारी पगाराविना असल्याची माहिती समोर आली आहे. दर महिन्याच्या सात तारखेला होणारे वेतन लांबणीवर गेले आहे. त्यामुळे त्यांना महिन्याचा घरखर्च असून, दोन हजारांहून अधिक कर्मचारी काम करीत आहेत. त्यात सुमारे दोड हजार ➤ पान २ वर



### कंत्राटी परिचारिकांना वेतनाची प्रतीक्षा

। अलिबाग । येथील जिल्हा

रुग्णालयासह जिल्हातील उपजिल्हा रुग्णालयात सार्वजनिक आरोग्य सेवांतर्गत गेल्या काही वर्षांपासून बंधपत्रिक कंत्राटी परिचारिकांच्या नियुक्त्या करण्यात आल्या आहेत. मात्र, या परिचारिकांना मानधन वेळेवर मिळत नसल्याच्या तक्रारी वाढत आहे.

मागील वर्षभरपूर्वी तीन महिन्यांचे मानधन रखडले होते. आता नवीन आर्थिक वर्षाला सुरुवात झाली असूनदेखील मार्चमधील त्यांचे मानधन त्यांना मिळाले नसल्याच्या तक्रारी आहेत. याबाबत संबंधित ➤ पान २ वर

## स्वच्छतागृहाला टाळे पर्यटकांची गैरसोय

। कोर्लई । वार्ताहर ।

मुहुड समुद्रकिनाऱ्यावरील नगरपरिषदेच्या स्वच्छतागृहाला गेल्या दोन दिवसांपासून टाळे असल्याने अनेक पर्यटकांची गैरसोय होत आहे. पाण्याची मोटार बंद पडल्याने पाणी उपलब्ध होत नाही, म्हणूनच टेकेदाराने हे स्वच्छतागृह टाळे लावून बंद केले असल्याचे स्टॉलधारकांनी सांगितले आहे.

मे महिना सुरू असल्याने शनिवारी व रविवारी वीकेंडसाठी पर्यटकांची मुहुडकडे रेलचेल असते. रपेरी वाळू, निळेशार पाणी, समोरच



दिसणारा पंचदुर्ग किल्ला, किनाऱ्यावर दिसणारी उंच-उंच नारळाची झाडे व एका बाजूला नवावाचा राजवाडा असे या मुहुडचे सौंदर्य पर्यटकांना आकर्षित करत असते. सध्या लोकसभा निवडणुकीचे वारे सर्वत्र वाहत असल्याने पर्यटक तुरुळक प्रमाणातच दिसत आहेत. ➤ पान २ वर

**‘खो-गो’**

६० वर्षांपासून खोकल्यावर गुणकारी

‘खो-गो’ गोळ्या आणि कफ सिरप

कोरडा खोकला

कफयुक्त खोकला

घशातील खवखव

घसा दुखणे

ह्यावर गुणकारी

सर्व केमिकलमध्ये उपलब्ध

‘खो-गो’ हाच संपूर्ण आयुर्वेदिक उपाय कफ, खोकला यांवर अत्यंत गुणकारी पर्याय !

कफ सुटून घशाला त्वरीत आराम मिळतो.

अहिल्या आयुर्वेदिक औषधालय, मुंबई ६३.

+91 8108130009 • www.khogo.in

# सुंदर, निरोगी व प्रकाशमान डोळ्यांसाठी

## डोळ्यांना थंडावा देऊन दृष्टी स्वच्छ व निरोगी ठेवते.

**खोजाती**

**त्रि-फलांजन**

शहद युक्त एकमात्र स्ट्रॉईल अंजन

दृष्टि वाढवण्या मध्ये मददगार

३५ वर्षांच्या वयानंतर दररोज वापर करो

**खोजाती**

**ट्विंकल**

असली गुलाबच्या अर्क युक्त आय ड्रॉपस

डोळ्यांचा ताण जळजळण कमी करून आराम

**खोजाती**

**तूप अंजन**

नो जलन, नो थकन

आयुर्वेदिक युनानी पद्धतीने गाईच्या शुद्ध तुपापासून बनवलेले अंजन

**खोजाती**

**ट्रॉय-वॉश**

हर्बल त्रिफला ऑय वॉश

डोळ्यांना त्वरीत थंडावा देणारा

**खोजाती**

**नीम अंजन**

आय ड्रॉपस

नाजूक व दमलेल्या डोळ्यांना त्वरीत थंडावा देणारा

मोतियाबिंद आणि चश्म्याचे वाढते नंबरसाठी आयुर्वेदिक-युनानी पुस्तकात त्रिफलाचे वापर करण्याची सल्ला दिली गेली आहे.

टि.व्ही.-कॉम्प्यूटर-मोबायलने होणारा डोळ्यांना त्रास व प्रदुषणाने होणारी डोळ्यांची जळजळ ह्या पासून डोळ्यांचे संरक्षण.

**खोजाती आयुर्वेद फार्मा** प्रमुख मेडिकल आणि आयुर्वेदिक स्टोर्समध्ये उपलब्ध

SINCE 1847 | 022-23462600/01/02 | www.kveda.in | @kvedabykhajati | @kvedacare











**माझ्या मते, जीवन म्हणजे एक 'परतफेड' होय. ज्यामध्ये जगताना प्रत्येकाला आयुष्याच्या वेगवेगळ्या टप्प्यांवर परतफेड करावी लागते. कधी घ्यावे लागते, तर कधी द्यावे लागते. माणसे बदलतात, नाती बदलतात; पण 'परतफेड' कायम राहते. चला तर ती परतफेड काय आहे हे आपण समजून घेऊया..**

कॉलेजला असताना म्हणजे कॉलेजच्या शेवटच्या दिवसात मित्रांकडून एक स्लॉम बुक लिहून घेतल्या जायचे, ज्यात मैत्री म्हणजे काय? जीवन म्हणजे काय? असे अनेक प्रश्न असायचे. ज्याचे उत्तर आपल्या वयानुसार, ज्ञानानुसार, अनुभवानुसार दिले जायचे. पण त्यातला जीवन म्हणजे काय? हा जो प्रश्न होता त्याला आपले अनुभव कमी पडायचे.

# परतफेड...!!

आपल्याला दिले होते म्हणून आपण पण देवू. नाही काही दिले तर काहीच नाही द्यायचे. यामध्ये बरेच महाभाग असेही असतात, समोरच्याने कधी आपल्याला काय दिले होते? किती वेळा दिले होते? हे बरोबर ध्यानात ठेवतात आणि बरोबरीने परतफेडही करतात. कधीही स्वतः कडून जास्त जाऊ देत

समजत नाहीत. कारण ती जे पाहतात तशीच ती वागतात, तसे ती समजतात.

एकमेकांना मदत करणे हादेखील एक परतफेडीचाच भाग आहे.

नाहीत. चुकूनचर पुढच्याकडून अधिक प्राप्त झाले तर झाले. वाढदिवसाला शुभेच्छाही तोलून मापून दिल्या जातात. एवढेच काय तर वाढदिवसाच्या शुभेच्छांचे व्हॉट्सअप स्टेटसही परतफेडीसाठीच ठेवतात.

त्यांचा आहार भारीचा तर आपला पण! त्यांचा हलका तर आपण पण हलकाच देवू. मग आपली हैसियत काही का असेना. त्यांना शिकवतात. स्वतःच्या पायावर उभे करून मोठे करतात. मग मुलांची पाळी असते आईवडिलांना सांभाळायची. ही एक पूर्वापार चालत आलेली परतफेड होय. ज्याला आपण कर्तव्य म्हणतो. यामध्ये कधी कधी परतफेडीचे नियम बरोबर पाळले जातात. म्हणजे जे मुल आपल्या आईवडिलांना सांभाळत नाहीत, त्यांची मुलं पुढे त्यांना सांभाळायला कर्तव्य

## अमोल चंद्रशेखर भारती

संकटकाळी केलेली मदत आपण ध्यानात ठेवतो आणि पुढच्या व्यक्तीला वेळ आली तेव्हा आणून नक्कीच धावून जातो. कारण आपल्याला केलेली मदत आपण कधी विसरत नाही. ती विसरायची पण नसते. जो विसरतो तो कृतघ्नच असतो.

परतफेडीच्या बाबतीत लोकं जाणीवपूर्वक काही गोष्टी विसरतात. जसे ज्ञान घ्यावे तसे द्यावे. पण बरेच जण असे करताना दिसत नाहीत. कारण त्यांना आपल्यापेक्षा कोणीतरी सज्जन व्हावे असे वाटत नाही. एखाद्याला एखादी गोष्ट कोणाच्या आधी समजली तर ती दुसऱ्यांना लवकर समजू नये म्हणून स्वतःकडून न कळविण्याची पुरेपर काळजी घेतल्या जाते. म्हणजे ज्ञान देण्याला आपण परतफेड समजतच नाही. दुसरी आणखी एक महत्त्वाची बाब म्हणजे, प्रत्येक वेळी ज्याने आपल्याला काहीतरी दिले तर परतफेड त्यालाच करावी? का? कधी आपण होऊन

तितकीचे तोलून मापून परतफेड करणे हे पण योग्य नाही. कधी जास्त तर कधी कमी पण होऊ शकते. त्या वेळची गरज काय? हे महत्त्वाचे आहे. हा विचार दोन्हीकडच्या व्यक्तींनीही तितकाच विचार करून करायला हवा.

बऱ्याच वेळा आपल्याला जे दिलेले आहे, ते असूनही दिसत नाही. याचा अर्थ, आपण परतफेड करायची नाही असा होत नाही. जसे निसर्ग आपल्याला खूप काही देतो. मग या निसर्गाच्या निकोप वाढीसाठी आपण झाडे लावणे, प्रदूषण कमी करणे, पाण्याचा काटकसरीने वापर करणे, ही परतफेड करायला काय हरकत आहे. एखादे विद्यमान सरकार आपल्या गरजा पूर्ण करत नसेल तर त्यांना त्यांची जागा मतदान करून दाखवणे ही एक परतफेडच आहे. म्हणजे ज्या गोष्टी अदृश्य असतात, त्या नसतात असे नव्हे. तो शोध आपल्याला घेता आला पाहिजे आणि वेळ साधून परतफेडही करता आली पाहिजे.

नातेसंबंधात परतफेड खूप महत्त्वाची आहे. यामध्ये सुखावणे कमी, दुखावणेच जास्त असते. दुखावण्यामागचे कारण इतकेच, की आपण समोरच्याकडून अपेक्षा जास्त ठेवतो आणि स्वतःची द्यायची वेळ आली की आपले कर्तव्य नाही किंवा आपण बांधील नाही म्हणून मागे हटतो. त्यावेळस आपण सम

नेत्रवाची विचार एक माणूस म्हणून करायला हवा. नेहमी जावयाला सासरच्यांनी काही न काही द्यायचे आणि जावयाची द्यायची वेळ आली की

आपण बांधील नाही म्हणून मागे सरायचे. हे काही बरोबर नाही. भावाने बहिणीचे रक्षण करायचे हे पूर्वापार आपण ऐकत आलोय. जी गोष्ट आपण मनेभावे पाळलीसुद्धा. यात रक्षण म्हणजे काय? तर केवळ शास्त्रापासून संरक्षणच नव्हे तर, बहिणीला भावनिक आधार, आर्थिक हातभार लावणे म्हणजे तिचे येणाऱ्या संकटापासून रक्षणच होय की! मग असाच आधार भावालापण लागत असेल, नाही का? ज्या बहिणी हक्काच्या बाता करतात त्यावेळेस भाऊ म्हणून त्याचादेखील बहिणीवर तितकाच अधिकार असायला हवा. जर ती मदत करण्यास स्वतःच सक्षम नसेल, तर आपण ते समजू शकतो. पण सगळे व्यवस्थित असून, वेळ आली तेव्हा तिचा आधार जर भावाला नसेल, तर याला परतफेड नाही म्हणता येणार. नाती तेव्हाच टिकतील जेव्हा हा परतफेडीचा नियम पाळला जाईल. उगाच दुसऱ्यावर तोच नियम लादून नाही. एक मित्र भावापेक्षा जवळचा का वाटतो, कारण त्या मैत्रीमध्ये परतफेड पुरेपर पूर्ण केल्या जाते. कधी चुकले तर समायोजन पण साधले जाते.

निव्वळ खाणे-पिणे आणि दगदग म्हणून रोज पळणे केवळ यालाच जीवन नाही म्हणता येणार. या सर्व दुव्यांना जोडणारा दुधा ही खरी परतफेड असते. ज्याला हा दुधा कळतो आणि जो हा दुधा पक्का धागा म्हणून विणतो तोच खरे आयुष्य जगतो आणि इतरांना समजू शकतो.

सगळ्यात महत्त्वाचे, परतफेड म्हणजेच सर्व नाही. पण सर्व नसली तरी ती जीवनाचा अविभाज्य भाग नक्कीच आहे. ज्याला आपण टाळू शकत नाही; टाळू नाही. जगण्याच्या नादात जो नको त्याचा वाद करतो त्याला त्यातला स्वाद कळत नाही. जो जगला इतरांसाठी त्याएवढा कोणी गुणी नाही. धन्यवाद!

## आंब्याचे झाड, परंपरा आणि पर्यावरण

आंब्याच्या झाडावर मोहर दिसू लागताच मन आनंदविभोर होऊन नाचू लागतं. आंब्याच्या मोहरफुलांचा आंबटगोड सुगंध मन वेडावून सोडतो. आंब्याच्या मोहराला पाहून कोकोळ पक्षीही गाऊ लागते, याचे कारणही तसेच असावे. आंब्याचे डेरेदार वृक्ष आंब्यावाहारा घेतलेल्या मोहराने अधिक सुंदर दिसत असते. पक्ष्यांचा चिवचिवाट, मधमाशांचे रंजी घालणे. लहानथोर माणसेही हा आंब्याच्या झाडा जवळ उगाचच फेन्या मारून कैरीच्या प्रतिक्षेत असल्याचे जाणवते. कैरी म्हणजे कच्चा आंबा. आंबा फळांचा राजा म्हणून ख्यातनाम आहे. जास्तीत जास्त लोकांना रसाळ, गोड गंध पसरविणारा हापूस आंबा खावला आवडतो. हापूस, केशरी हे विशेष चवीट आंबे अशी लोकांची समजूत आहे. पण रायवळ आंब्याच्या अनेक भन्नाट अशा वेगवेगळ्या आंबटगोड हजारो चवी असतात! प्रत्येक आंब्यात चवीत सारखेपणा नसतो. त्यात बिटकी आंबा लहान आकाराचे असतात. बिटकीच्याही अनेक प्रकारच्या चवी असतात. आंब्या वेगवेगळ्या चवीनुसार त्या झाडांनाही नाव ठेवलेली असायची, पेरू, आंबा, चिक्कू आंबा अशी. काजवाळी आंबा हा एक प्रकारचा आंबा आहे चवीत थोडासा टिंक असतो. मिरमिरा आंबा चवीनं चाखाण्याचा एक वेगळाच आनंद असतो. त्या सर्व चवी चाखण्यात एक वेगळाच आनंद असतो. कोकण म्हणजे आंब्याचे पंढरपूरच! अस्सल कोकणी माणूस हापूस आंब्यापेक्षा रायवळ आंबा चवीने चाखतो. त्यावर आंबे एकवीस दिवस गवताच्या अडीमध्ये ठेवले जातात. त्या अडीमधल्या आंब्यांची चव काय चाखाल? जणू अमृतच!! पण, या सर्वात जास्त जवळची म्हणजे कैरी होय. कैरीला फक्त मीठ-मसाला लावून खाल्ली तरी एक वेगळीच चटकदार चव असते. नुस्त्या कल्पनेनेच काहीजणांच्या तोंडाला पाणी सुटले असेल. कैरीचे लोणचे, कैरीचे पन्हे, मुरांब्या ह्या प्रधान गोष्टी होय. पण, आम्ही कैरीची करीमुद्धा बनवतो. कैरीची आमटी चटकदार चवीट असते. शाळकरी विद्यार्थीदेशत तर आम्ही सामुदायिकपणे एक एक जण मीठ, मसाला, तेल

वेगळाच छंद होता. आंब्या-काजूच्या मोसमात आम्हाला कधी भूक लागतच नसे. आंबा, फणस, कवंदे या भेव्यांचा मनसोक्त आस्वाद घेत असू. त्यामुळे जेवणाची कधीकधी आठवणही होत नसे. आंब्या-फणसामुळे पोटां तुडुंब भरलेली असायची.

### कोकणस्पंदन धनंजय शेठ्ये

जेतात. त्यामुळे पावसाळ्यातही अंत्यसंस्कारासाठी आंब्याचे झाड उपयुक्त ठरत होते. शिवाय मालवण तालुक्यातील काही गावात प्रत्येकाची दहा-पंधरा तरी आंब्या-फणसाची झाडे आहेतच. त्यामुळे ती प्रथा टिकून आसवी. वृक्षतोड अशा कारणांसाठी करून पर्यावरणाचा समतोल बिघडवणे चूकीचे आहे. वाराबलुतेदारीच्या वस्तूविनिमयाच्या काळात धार्मिक विधीत जायवळ, मुंडे केले जायचे, ते कापलेले केस आंब्याच्या झाडाच्या मुळात टाकले जायचे मग ते झाड ते केस कापणाऱ्या व्यक्तीला दान म्हणून दिले जायचे. तो त्या झाडाची फळे हक्काने खायचा. काही का असेना आंब्याचे झाड वाढवायला बरीच वर्षे लागतात. अशी झाडे म्हणजे निसर्ग हीच खरी संपत्ती आहे. त्यामुळे धार्मिक विधीसाठी अशा झाडांची होणारी कत्तल थांबवली पाहिजे. सामाजिक परिवर्तन घडवून आणले पाहिजे. वृक्षसंवर्धन, वृक्षसंगोपन, वृक्षजनत करणे ही काळाची गरज आहे, याचे भान सर्वांनाच असायला हवे.

### "आमदार भाई जयंत पाटील"

एक बुजुर्गर लढवळ्या नेता आहे शेतकरी कामगार पक्षाचा, सन्माननीय-आदरणीय भाई जयंत पाटील साहेब आमचा.. पुत्र आहे तो जनहित जपणाऱ्या कै. प्रभाकर पाटील साहेबांचा 119 11 राजकारणाचा वारसा त्यांना त्यांच्या आजोबांकडून लाभला, भाई जयंत पाटील यांच्याकडून कित्येकांच्या डौलाने डुलतात माना राजा आहे जसा तो, शेतकरी कष्टकरी बंधू आणि भगिर्नीचा119 11 अन्वयाय, अत्याचार, अन्यायाविरुद्ध लढणारा हा नेता आजही समाजात मानतात त्यांना, लेकी-सुजा आचा-बहिणी-माता सर्वश्रुत नेता आहे तो शेतकरी कामगार या पक्षाचा119 11 आजही ते दीनदुब्बळ्या व आडल्या-जडल्यांचे आश्रु पुसत आहेत वक्त्रुत आणि कर्तृत्व त्यांचे जनहिताचे आहे महाराष्ट्राच्या राजकारणातही आजही नाव गाजत आहे त्यांचे119 11 आर.डी.सी. वँडेंचे नाव आपल्या देशात प्रगती पथावर नेणारा नेहमीच आपले मत सर्वसमोर रोखठोकपणे मांडणारा शांत, सयंमी, मनमिळावू स्वभाव आहे, जयंतभाई पाटील साहेबांचा119 11 जयंत भाई पाटील साहेब तुमच्या सदैव पाठीशी आहेत आम्ही, तुमच्या सत्विचारांचा पसारा गावा गावाला करीत आहेत आम्ही, जयंतभाई पाटील साहेब मीही आज मुजरा करतो तुम्हा मानाचा119 11 - लवेंद्र मोकल (कळटे-पेण)

## लोकशाहीच्या उत्सवाचा पुन्हा एकदा जागर!

लोकशाही मार्गाने होणाऱ्या निवडणुका एक सबळ राज्यकर्ते निर्माण करतात. परंतु, या राज्यकर्ते असलेल्यांची राजकारण इतक्या विकृत थराला गेले आहे की मतदारांना प्रश्न पडतो की आपण ज्याला मत दिले आहे, आपण ज्या राजकीय विचाराला मत दिले आहे, ते उमेदवार, पक्ष अन्य परस्पर विरोधी पक्षाला जाऊन भेटून आपल्या अपेक्षांचा बळी का देतात? निवडणुकांमधून निवडून आलेला उमेदवार पक्ष जेव्हा आपल्या विचारांच्या विरुद्ध जाऊन अन्य परस्पर विरोधी पक्षाला भेटतो, तेव्हा खरंतर मतदारांचा घात झालेला असतो.

आहेत, नातेसंबंधातले ताणतणाव स्पष्ट शब्दरूपाने स्पष्ट आहेत. आपण आता यापेक्षा वेगळे काही पाहात आहोत

का? हा आता प्रश्न आहे. निवडणुकांमध्ये काका-पुतणे, भाऊ-भाऊ, बडील-मुलगा, बडील-मुलगी, नणंद-भावजय, बहिणी-बहिणी, आई-मुलगा, सासू-सून, सासरे-जावई, आजोबा-नातू आपल्या प्रत्येकाच्या जीवनात असलेली नातेसंबंधी परस्पर विरोधात उभी असलेली पाहते. प्रत्येकाच्या घरात नातेसंबंधातला विरोध वैचारिक स्तरावर असतो, कधीकधी परस्परविरोधी भूमिकांसाठी सुद्धा स्पष्ट होते. परंतु या निवडणुकीत वर म्हटल्याप्रमाणे नातेसंबंधाचे बळी घेणाऱ्या निवडणुका उत्सव म्हणून अशा स्वीकारायच्या. कालपरवा एका ताटात महाभारत, रामायण ही आपले धार्मिक ग्रंथ आहेत. महाकाव्य आहेत. यामध्ये जीवनातल्या

जे वणारे, राजकीय भूमिका बदलली तर, राजकीय नेतृत्व बदलले अनेक अंगांना सामोरे जावे लागणारे प्रसंग आहेत, राजकारण तर घास भरवणे एकमेकाच्या नरडीचा घोट घ्यायला तयार होतात. गळ्यात गळा घालून राहणारे एकमेकांची डोकी फोडायला निघतात. काही घेणे देणे नाही अशा पक्षाची पक्ष नेतृत्वाची बाजू घेऊन एकमेकांचे सगे सोपरे, मंडळी हमरीतुमरीवर येतात. प्रत्यक्षात जीवनाच्या लढ्यात, आर्थिक सहभागात नसलेल्या लोकांसाठी जीव मेटाकुटीला येईपर्यंत भांडण करणारी मंडळी या निवडणुकीच्या उत्सवात दिसतात. लोकशाही मार्गाने होणाऱ्या निवडणुका एक सबळ राज्यकर्ते निर्माण करतात. परंतु, या राज्यकर्ते असलेल्यांची राजकारण इतक्या विकृत थराला गेले आहे की मतदारांना प्रश्न पडतो की आपण ज्याला मत दिले आहे, आपण ज्या राजकीय विचाराला मत दिले आहे, ते उमेदवार, पक्ष अन्य परस्पर विरोधी पक्षाला जाऊन भेटून आपल्या अपेक्षांचा बळी का देतात? निवडणुकांमधून निवडून आलेला उमेदवार पक्ष जेव्हा आपल्या विचारांच्या विरुद्ध जाऊन अन्य परस्पर विरोधी पक्षाला भेटतो, तेव्हा खरंतर मतदारांचा घात झालेला असतो. ज्या पक्षाच्या वैचारिक संहितेला, जाहीरनाम्याला आधार म्हणून पक्षाच्या उमेदवाराला निवडून दिलेले आहे. त्या उमेदवाराने, पक्षाने, मतदारांचा कौल घ्यायला नको? आज देशात, आपल्या राज्यात तरी असे होताना दिसत नाही. लाटा फुटाव्या तशा पक्ष फोडले जात आहेत. फुटले जात आहेत. निवडणुका लोकशाहीचे उत्सव असले तरी त्याचा त्रास पक्षाला, उमेदवाराला कधीच होत नाही. प्रचार करताना जे काही कष्ट घेतले जातात, त्या बळावर पाच वर्ष सत्ता उपभोग घेतात. आज त्याची चलती आहे. सर्वसामान्य जनता, सर्वसामान्य मतदार हा या उत्सवातला कुटील भाग समजतच नाही. लोकशाहीच्या उत्सवात त्यांच्या इच्छा-आकांक्षांचा बळी जात आहे, हे त्यांच्या खिजणणतीतच नसते. पुन्हा एकदा निवडून आलेला उमेदवार, एकमेकांशी संबंध नसलेली राजकीय पक्षांची सत्तारूढ झालेली 'मिसळ' जनतेच्या माथी मारली जाते. पुन्हा एकदा पुढच्या लोकशाहीच्या उत्सवाची वाट पाहता लोकशाही वाटेने पुढे जावे लागते. \*\*





## साई सुदर्शनचा भन्नाट रेकाॅर्ड

**अहमदाबाद :** चेन्नई आणि गुजरात यांच्यात शुक्रवारी अहमदाबादत सामना झाला. या सामन्यात गुजरातने चेन्नईवर ३० धावांनी दणदणीत विजय मिळवला. चेन्नईच्या गोलंदाजांचा शुभमन गील आणि साई सुदर्शन यांनी अक्षरशा धुव्वा उडवला. साईने तर ५१ चेंडूत १०३ धावांची खेळी करत शतक साकारले. या खेळीमुळे त्याने एक खास रेकाॅर्डही बनवला. आयपीएलच्या इतिहासात आता सर्वात जलद १००० धावा पूर्ण करणारा तो क्रमांक १ चा भारतीय खेळाडू ठरला आहे. या बाबतीत साईने सचिन तेंडुलकरलाही मागे टाकले आहे.

## पिकलबॉल लीग सुरू

**नवी दिल्ली :** भारतात रॅकेट स्पोर्ट्सचा विस्तार वाढतच आहे आणि रॅकेट स्पोर्ट्सवर प्रेम करणाऱ्या खेळाडूंसोबत एक आनंददायी बातमी आहे. नाटेकर स्पोर्ट्स अँड गेमिंग आणि सोनी एंटरटेनमेंट टॅलेट व्हॅंजर्स इंडिया यांच्या संयुक्त विद्यमाने पहिल-वहिली व्यावसायिक पिकलबॉल लीग सुरू करण्यात येत आहे. ही गौरव नाटेकर आणि त्यांची पत्नी आरती पोनप्पा नाटेकर ज्या टेनिसमधील भारताच्या माजी नंबर १ च्या खेळाडू आहेत, त्यांच्याद्वारे प्रमोटे केलेली कंपनी आहे.

## पुनियाच्या आशांना सुरुंग

**नवी दिल्ली :** राष्ट्रीय उनेजकविरोधी संघटनेकडून काही दिवसांपूर्वी निलंबनाची शिक्षा सुनावण्यात आल्यानंतर आता भारताचा अनुभवी कुस्तीपूर बजरंग पुनियाचा पाय आणखीनच खोलात गेला आहे. जागतिक कुस्ती संघटनेकडूनही त्याला निलंबित केले असून या वर्षाअखेरीसपर्यंत त्याच्यावरील निलंबन कायम राहणार आहे. यामुळे पॅरिस ऑलिंपिकमध्ये प्रवेश करण्याच्या त्याच्या आशांना सुरुंग लागला आहे. उनेजक नमुना चाचणीला नकार दिल्यामुळे नाडाकडून पुनियाच्या निलंबनाच्या शिक्षेचा कटोर निर्णय घेण्यात आला.

## राहुल द्रविडचा पत्ता कट?

**नवी दिल्ली :** भारतीय क्रिकेट संघाचे मुख्य प्रशिक्षक राहुल द्रविड यांचा कार्यकाळ संपुष्टात येत आहे. बीसीसीआय संघाच्या नवीन प्रशिक्षकासाठी बोसीसीआय लवकरच अर्ज प्रक्रिया सुरू करू शकते. त्यानंतर राहुल द्रविडच्या जागी नवीन प्रशिक्षकाची निवड केली जाईल. याचदरम्यान बोसीसीआयचे सचिव जय शहा यांचे वक्तव्य समोर आले आहे. जय शहा म्हणाले की, भारतीय मुख्य प्रशिक्षक राहुल द्रविड यांना कार्यकाळ पूर्ण केल्यानंतर प्रशिक्षकपदावर राहायचे असेल तर त्यांना पुन्हा अर्ज करावा लागेल.

## गुकेशचे झोकात पुनरागमन

**पोलंड :** जागतिक बुद्धिवळ स्पर्धेत आह्वानवीर असलेल्या डी. गुकेश याने सुपरफेड जलद व ब्लिट्झ बुद्धिवळ स्पर्धेमध्ये झोकात पुनरागमन केले. पहिल्या दिवशी निराशाजनक कामगिरी केल्यानंतर गुकेशने शुक्रवारी भारताच्याच आर. प्रज्ञानंद व जर्मनीच्या विन्सेट केमर यांच्यावर दमदार विजय संपादन केले. जागतिक क्रमवारीत पहिल्या स्थानावर असलेल्या मॅग्नस कार्लसनला बरोबरीत रोखण्यातही त्याला यश मिळाले. डी. गुकेशला पहिल्या दिवशी दोन लढतीत पराभव सहन करावा लागला होता.

# शीतल ठरली 'मिसेस यूएई'

**। पनवेल । वाताहर ।** दुबईत बिडेग मुस्कान इव्हेंट्सने आयोजित मिसेस यूएई इंटरनॅशनल २०२४ स्पर्धेत नवी मुंबईच्या व्यावसायिका शितल भटनगर यांनी अक्ल स्थान मिळवत नवी मुंबईच्या शिरपेचात मानाचा तुरा रोवला आहे. दुबईतील प्रतिष्ठित अशा रामी ड्रीम हॉटेलमध्ये हा सोहळा पार पडला. भारताचे प्रतिनिधित्व करणाऱ्या महिला शितल भटनगरच्या यांच्या विजयाने सर्वच स्तरांमध्ये त्यांचे कौतुक केले जात आहे. नवी मुंबईतील शितल भटनगर या दामिण्यांचा व्यवसाय कत असून आपल्या कामाबरोबरच त्या शारीरिक तसेच मानसिक आरोग्य चांगले राखण्यासाठी देखील तितक्याच प्रयत्नशील असतात. भरतनाट्यमपासून ते सार्ला असे विविध नृत्यप्रकार त्यांना अगम्य आहेत. त्याचबरोबर शारीरिक चळकटीसाठी

आणि स्वसंरक्षणासाठी त्यांनी तयार केलेले देखील प्रशिक्षण घेतले आहे. शितल भटनगर सांगतात की, मिसेस यूएई इंटरनॅशनल २०२४चा मुकुट मिळाल्याने तसेच अशा प्रतिष्ठित व्यासपीठावर मला माझ्या देशाचे प्रतिनिधित्व करण्याची संधी मिळाली याचा मला अभिमान आहे. हा विजयाचा पल्ला गाठण्यासाठी जिद्द, चिकाटी आणि आत्मविश्वासाला ही अधिक गरज असते. सर्वच महिलांना स्वप्न पाहण्याचा आणि ती पूर्ण करण्याचा हक्क आहे. फक्त त्यासाठी एक ठराविक घ्ये

उराशी बाळगणे गरजेचे आहे. मुस्कान इव्हेंट्स ही युएईमधील आयाडीची अशी स्पर्धा आयोजन करणारी संस्था आहे जी मिस्टर युएई इंटरनॅशनल, मिस्स युएई इंटरनॅशनल आणि मिसेस युएई इंटरनॅशनल यासह सर्वात प्रतिष्ठित स्पर्धांचे आयोजन करते. मीना असरानी या बिडेग मुस्कान इव्हेंट्सच्या संस्थापक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी आहेत. हजाराहून अधिक प्रवेशिका प्राप्त झाल्यामुळे स्पर्धा अतीतटीची होती. अंतिम टप्प्यात १७ स्पर्धकांनी निवड करण्यात आली. यात मानसी शाह (मिडी वन टुरिझम अँड



## इंग्लंडची तोफ थंडवणार

**। नवी दिल्ली । वृत्तसंस्था ।** इंग्लंडचा महान वेगवान गोलंदाज जेम्स अँडरसन कसोटी क्रिकेटमधून निवृत्ती घेण्याच्या तयारीत आहे. ब्रेडन मॅक्विलम नुकताच यूकेच्या पाच दिवसांच्या टॉयकावर होता. मॅक्विलमने अँडरसनला प्रत्यक्ष भेटण्यासाठी न्यूझीलंड ते यूकेला प्रवास केला. येथील गोल्फ सामन्यादरम्यान मॅक्विलमने अँडरसनला स्पर्धे केले की संघ फिवीकडे पाहू लागला आहे. अँडरसनने आपल्या कारकिर्दीत अनेक मोठे विक्रम केले आहेत. कसोटीक्रिकेटमध्ये सर्वाधिक विकेट घेणारा तो जगातील तिसरा गोलंदाज ठरला आहे. अँडरसनचे वय ४१ वर्षे आहे आणि जुलैमध्ये तो ४२ वर्षाचा होईल. त्यावेळी इंग्लंडचा संघ वेस्ट इंडिजविरुद्ध तीन सामन्यांची मालिका खेळणार आहे. श्रीलंकेविरुद्धच्या तीन सामन्यांच्या मालिकेनंतर तो निवृत्तीची घोषणा करू शकतो.

## शुभमन गिलला मोठा झटका

**। अहमदाबाद । वृत्तसंस्था ।** आयपीएलमध्ये शुक्रवारी गुजरात आणि चेन्नई यांच्यात सामना रंगला होता. या सामन्यात गुजरात टायटन्सने चेन्नई सुपर किंग्जचा ३५ धावांनी पराभव केला. या विजयासह गुजरात टायटन्सने प्लेऑफमध्ये जाण्याचा आशा जिवंत ठेवल्या आहेत. दरम्यान, बोसीसीआयने गुजरात टायटन्सचा कर्णधार शुभमन गिलला मोठा झटका दिला आहे. खरं तर, शुक्रवारी मोदी स्टेडियम वर चेन्नई विरुद्ध इंडियन प्रीमियर लीगच्या सामन्यादरम्यान स्तो ओव्हर रेट राखल्याबद्दल शुभमन गिलला त्याच्या मंच फीच्या २५ टक्के देड टोटावण्यात आला आहे. बोसीसीआय आणि आयपीएलने देड टोटाची पुष्टी करणारे एक निवेदन जारी केले की, हे लक्षात घेता आयपीएलच्या आचारसंहितेअंतर्गत हा संघाचा हंगामातील दुसरा गुन्हा होता, जो स्तो ओव्हर रेटच्या उल्लंघनाशी संबंधित आहे. त्यामुळे या उल्लंघनाचे गांभीर्य लक्षात घेऊन गिलला २४ लाख रुपयांचा देड टोटावण्यात आला आहे. याव्यतिरिक्त आयपीएल नियमांनुसार, उर्वरित सदस्यांना वैयक्तिक ६ लाख रुपये किंवा त्यांच्या मंच फीच्या २५ टक्के देड टोटा सामना करावा लागला. अशा परिस्थितीत आता गिलच्या नेतृत्वाखालील गुजरात संघाने पुन्हा एकदा या नियमाचे उल्लंघन केल्यास गिलवर एका सामन्याची बंदी घालण्यात येईल.



## करारातून वगळण्याचा निर्णय समितीचा

**। नवी दिल्ली । वृत्तसंस्था ।** श्रेयस अय्यर आणि ईशान किशन यांना बोसीसीआयच्या वार्षिक करारातून वगळण्याचा सर्वस्वी निर्णय निवड समितीचे अध्यक्ष अजित आगरकर यांचा होता, असा खुलासा बोसीसीआयचे सचिव जय शहा यांनी केला. मात्र, नियमाची चौकट कोणालाही मोडता येणार नाही, असेही त्यांनी स्पष्ट केले. देशांतर्गत क्रिकेट स्पर्धांचे खेळणे प्रत्येकाचा बंधनकारक आहे, असे बोसीसीआयने जाहीर केले. मात्र, भारतात झालेल्या एकदिवसीय विश्वकरंडक स्पर्धे नंतर ईशान किशनने दौऱ्यावर असताना आपल्याला विभ्रंतीची गरज असल्याचे सांगितले. त्यानंतर तो इतर कार्यक्रमं दिसत होता.

कारवाईचा बडगा उगारल्यानंतर अय्यर रणजी उपांत्य आणि अंतिम सामन्यात खेळला होता. निवड समितीतील कोणतेही निर्णय मी घेत नाही, मी त्या बँडक्रीत केवळ निमंत्रित म्हणून असतो. तसेच, श्रेयस आणि ईशान यांना वार्षिक करारातून वगळण्याचाही निर्णय अजित आगरकर आणि त्यांच्या निवड समितीने घेतला आहे. त्यांच्या निर्णयाची अंमलबजावणी करणे हे माझे काम आहे, असे शहा यांनी सांगितले. हार्दिक पंडेबाबत वेगळा न्याय का, असा प्रश्न विचारला असता शहा म्हणाले, हार्दिकने विजय हजारे आणि मुस्ताक अली या राष्ट्रीय एकदिवसीय आणि टी-२० स्पर्धा खेळणार असल्याचे सांगितले आहे.

## इम्पॅक्ट खेळाडूचा नियम प्रायोगित

**। मुंबई । प्रतिनिधी ।** इम्पॅक्ट खेळाडूच्या नियमाचे हे दुसरे वर्षे आहे; परंतु यंदा या नियमावर रहित शर्मासह अनेकांनी टीका केली आहे. त्यामुळे अप्टपैलू खेळाडूचे महत्त्व कमी झालेले आहे. तसेच, सहजतेने अडीचशेपेक्षा अधिक धावा होत आहेत. परिणामी या नियमाचा फेरविचार करावा, अशी मागणी केली जात आहे. हा नियम आम्ही केवळ चाचणी करण्यासाठी आणला होता. त्यामुळे दोन भारतीय खेळाडूंना मैदानावर खेळण्याची संधी मिळत आहे. मात्र, आता त्याचे परिणामही दिसून येत असल्यामुळे सर्व संबंधितांशी चर्चा करून पुढील वर्षी न्यति घेऊ, असे शहा यांनी सांगितले.

## पुण्याच्या आकाशची 'सुवर्ण' कमाई

**। पुणे । प्रतिनिधी ।** कझाकस्तानमध्ये अस्ताना येथे झालेल्या २२ वर्षांखालील युवा आशियाई मुष्टियुद्ध स्पर्धेत पुण्याच्या आकाश गोरखाने सुवर्णपदकाची कमाई केली. या स्पर्धेत २२ वर्षांखालील गटात निर्विवाद वर्चस्व राखणाऱ्या भारताचे या गटातील २१ पदकांबरोबरच एकूण ४३ पदकांची कमाई केली. यातील एक पदक पुण्याच्या आकाश गोरखाचे होते. त्याने ६० किलो गटाच्या अंतिम फेरीत कझाकस्तानच्या रस्लान कुजेन्बाएवचा गुणांच्या विभागात ४-१ असा पराभव करून विजेतेपद मिळविले. आकाश गोरखाने सातत्याने मेहनत घेत स्वतःला आशियाई

त्यानंतर आंतरसेनादल राष्ट्रीय स्पर्धेत सुवर्णपदक मिळविले. सेनादलाचेच प्रतिनिधित्व करताना आकाश गोरखाने मेघालयात झालेल्या वरिष्ठ राष्ट्रीय स्पर्धेत सुवर्णपदक मिळविले तर आता त्याने आशियाई जेतेपद पटकावले आहे. लष्करी क्रीडा संस्थेत सराव करताना जर्जासिंग पाटील यांनी आकाश गोरखाला घडवले.



## नीरजचे अक्ल स्थान हुकले

**। नवी दिल्ली । वृत्तसंस्था ।** नीरज चोप्रांने दोहा डायमंड लीग स्पर्धेत ८८.३६ मीटर भालाफेक करत आपले सर्वोत्तम प्रदर्शन केले. नीरजसोबत सहभागी झालेला भारताचा किशोर जेना हा भालाफेकप्रूर दहा पैकी नवव्या स्थानावर राहिला. नीरजचे अक्ल स्थान अकच्य २ सेंटमीटरने हुकले. टोकियो ऑलिंपिकमध्ये नीरजने गोलड मेडल मिळवून होते. मात्र, दोहा डायमंड लीगमध्ये जेकब वडेलिचने नीरजला मागे टाकले. नीरज जरी दोहा डायमंड लीगमध्ये दुसऱ्या स्थानावर

## चेन्नईची प्लेऑफमधील वाटचाल खडतर

**। अहमदाबाद । वृत्तसंस्था ।** सामन्यापूर्वी तळाच्या स्थानावर असलेल्या गुजरातने गतवजेत्या चेन्नईची प्लेऑफमधील वाटचाल खडतर केली आहे. शतकवीर शुभमन गिल आणि साई सुदर्शन यांच्या द्विशतकी सलामीच्या जोरावर २३१ धावा उभारणाऱ्या गुजरातने चेन्नईचा ३५ धावांनी पराभव केला. या पराभवानंतरही चेन्नईचा संघ चौथ्या स्थानावर कायम राहिला असला तरी प्लेऑफसाठी त्यांना उर्वरित दोन्ही सामन्यात विजय आवश्यक आहे. अहमदाबादच्या याच मैदानावर गतवर्षी गुजरातचा

पराभव करून चेन्नईने पाचवे आयपीएल विजेतेपद मिळवले होते. यावेळी मात्र त्यांची गोलंदाजी सफशोल अपयशी ठरली. २३२ धावांचे लक्ष्य पार करण्यासाठी धडाकेबाज सलामी आवश्यक होती, परंतु चेन्नईची ३ बाद १० अशी अवस्था झाली. त्यानंतर मिचेल आणि मोईन यांनी अर्धशतके करत १०९ धावांची भागीदारी करून पाठलाग कायम ठेवला होता. मोहितने



## पाकिस्तान संघाचे आर्मी प्रशिक्षण फेल

**। डब्लिन । वृत्तसंस्था ।** पाकिस्तान संघाने गेल्या सहा महिन्यांत केवळ कोच, कर्णधारच नाही तर निवडकही बदलले आहेत. आणि टी-२० विश्वचषकाच्या तयारीसाठी पाकिस्तानच्या क्रिकेट संघाने आर्मी स्कूलमध्ये प्रशिक्षण घेतले. मात्र, संघाची स्थिती जैसेथेच आहे. टी-२० विश्वचषकापूर्वी पाकिस्तानला आयर्लंडकडून दारूण पराभवाला पाच महिला कुस्तीपटूंचे लॅगिंग शोषण केल्याचे आरोप निश्चित करण्यासाठी हिरवा कंदील दाखवला आहे. दिल्ली कोर्टाने ब्रिजभूषणविरुद्ध विनयभंगाचा देखल गुन्हा नोंद करण्याचे आदेश दिले आहे. दिल्ली कोर्टाने सांगितले की, ब्रिजभूषणविरुद्ध आरोप निश्चित करण्याइतके सबळ पुरावे आहेत. मात्र, याचबरोबर सहाय्या महिलाकुस्तीपटूने केलेल्या आरोपांमधून कोर्टाने ब्रिजभूषणची निर्दोष मुक्ता केली आहे.



## क्षितिजाची फॉरेन एक्सपोजरसाठी निवड

**। पाताळगंगा । प्रतिनिधी ।** भारतीय खेल प्राधिकरणच्यावतीने फॉरेन एक्सपोजर निवड चाचणी लखनऊ येथे मंगळवारी (दि.७) संपन्न झाली. या निवड चाचणीत देशभरातून भारतीय खेल प्राधिकरण सराव केंद्रात सराव करणाऱ्या रजय व राष्ट्रीय पदक विजेत्या महिला कुस्तीपटूंनी विविध वजन गटात सहभाग नोंदवला होता. या आयोजनाना अंतिमतः १२ महिला कुस्तीपटू निवडण्यात आले असून त्यांना पुढील

एडव्हान्स ट्रेनिंगसाठी युरोपमधील रोमानिया देशात पाठविण्यात येणार आहे. अत्यंत अभिमानाची बाब म्हणजे रायगड जिल्हातील खोपोलीची राष्ट्रीय पदक विजेती खेळाडू क्षितिजा जगदीश मरागजे हिने ५० ते ५४ किलो वजनी गटात प्रथम क्रमांक प्राप्त केला आहे. क्षितिजा ही कुस्तीमहर्षी भाऊसाहेब कुंभार कुस्ती संकुल

खोपोली येथे सराव करत असताना खेल प्राधिकरणाच्या एएस/आय कॉन्विल (मुंबई) येथे सराव केंद्रात तीची निवड झाली होती. आणि तेथूनच आता तीची आंतरराष्ट्रीय पातळीवर प्रशिक्षणासाठी निवड झाली. यावेळी प्रशिक्षक राजाराम कुंभार, महाराष्ट्र शासनाचे राज्य कुस्ती मार्गदर्शक संदीप वांजळे, विजय चव्हाण, दिवेश पालाडे, ओमकार निंबळे, रोशनी परदेशी आणि लीली पॉल आणि डॉ. सुनील पाटील यांनी क्षितिजा शुभेच्छा दिल्या आहेत. तसेच, छत्रपती क्रीडा पुरस्कार विजेते पै मारुती आडकर, खोपोली शहराचे वरिष्ठ पोलिस निरीक्षक शितल राजूत, खालापूर तालुक्याचे तहसीलदार आयुब तांबोळी, रायगड जिल्हा क्रीडा अधिकारी राजेंद्र आतूरू यांनी क्षितिजाचे विशेष कौतुक केले आहे.

